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無回答
  1.9％その他

　5.8％

議員に政務
活動費を支
給する 0.5％

議員報酬を
高くする 10.0％

議員が町民との
対話を積極的に
行う 18.2％

議会と議員の
活動を町民に
知らせる 11.4％

議会の役割を
町民に広く
知らせる 17.5％

町民の町政への
関心を高める
　　　34.5％

無回答
2.4％その他

　6.1％
議会の仕組み
などの説明 1.9％

議会の審議結果
などの報告 2.2％

町民の相談相手
          11.7％

町の利益となるような
政策の提言 48.9％

町の行財政運営
に対するチェッ
ク機能 26.8％

無回答
　1.5％反映していない

　　　　　6.1％
どちらかというと
反映していない
　　　　9.2％

どちらともいえない
                         45.7％

どちらかと
いえば
反映している
26.3％

反映
している
11.2％

無回答
3.4％全く評価しない

　　　　1.9％

あまり評価
しない 24.6％

ある程度評価する
　　　　　59.1％

評価する
10.9％

無回答
　1.7％その他

　　6.1％
議員報酬が低い
　　　　8.0％

選挙費用がかかる
　　　　1.2％

地域力の低下
　　   18.0％

政治に関心がない
　　　30.9％

議員と仕事の
両立ができない
　　　34.1％

① 伝えている ②ときどき伝えている ③ 伝えていない 無回答

31人 118人 257人 ５人

問８　議員に自分の意見や要望を伝えていますか。【一つに○】

問９ 　議員が町民の代表として、町政に町民の声を反映していると思いま
すか。【一つに○】

　　① 反映している　46人　　
　　② どちらかといえば反映している　108人　
　　③ どちらともいえない　188人
　　④ どちらかといえば反映していない　38人　
　　⑤ 反映していない　25人　　※無回答６人

問10 　インターネット中継の導入や議会報告会と町民との意見交換会の
開催など、これまで議会の活性化に取り組んできましたが、議会を
どのように評価しますか。【一つに○】

　　① 評価する　45人　　② ある程度評価する　243人　
　　③ あまり評価しない　101人　　④ 全く評価しない　８人
　　※無回答14人

問11 　議会や議員のあり方として、何を期待しますか。
　　【最も期待するもの一つに○】
　　① 町の行財政運営に対するチェック機能　110人　
　　② 町の利益となるような政策の提言　201人
　　③ 町民の相談相手　48人
　　④ 議会の審議結果などの報告　９人
　　⑤ 議会の仕組みなどの説明　８人
　　⑥  その他　25人（期待していない、①～⑤すべて、町政と町民の架

け橋など）　　※無回答10人

問12 　町村議会における議員のなり手不足が全国的な課題になっていま
すが、何が原因だと思いますか。【最も大きな原因一つに○】

　　① 議員と仕事の両立ができない　140人
　　② 政治に関心がない　127人　　③ 地域力の低下　74人
　　④ 選挙費用がかかる　５人　　⑤ 議員報酬が低い　33人
　　⑥  その他　25人（魅力がない、興味がない、国政に疑問、不信感を

持っているから、尊敬できる議員がいないから、魅力な町に見えな
い、選挙が重荷、家族の反対など）　※無回答７人

問13 　議員のなり手不足はどこの町でも予想されますが、今後も議会制
度を維持していくためにはどうしたらよいと思いますか。

　　【最も必要なもの一つに○】
　　① 町民の町政への関心を高める　142人
　　② 議会の役割を町民に広く知らせる　72人
　　③ 議会と議員の活動を町民に知らせる　47人
　　④ 議員が町民との対話を積極的に行う　75人
　　⑤ 議員報酬を高くする　41人
　　⑥ 議員に政務活動費を支給する　２人
　　⑦  その他　24人（議員としての仕事に魅力を持たせる、議会制度は

必要ない、議員と仕事の両立、①～⑥すべてなど）　
　　※無回答８人
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問14 　現在の議員定数は13人ですが、議会における健全な審議やチェック

機能を継続していくためには、議員定数はどうあるべきだと思いますか。
【一つに○】

　　①現在より減らす　105人　　②現在のままでよい　280人
　　③現在より増やす　  14人　　※無回答12人

問17 　議会に対する意見や要望などがありましたら、ご自由にお書きください。

　議員に専念するなら報酬を上げた方がよい。町民の下僕
として働くなら報酬は上げるべき。議員の立ち位置がわか
らない。アルバイト感覚ではと疑問に感じる。若い議員が
いたほうがいいが18万円では生活が厳しい。働く議員も
いれば、何もしない人もいる。議員の仕事を明確にすべき
である。

　議会を傍聴すると活動や様子が伝わると思いますが、な
かなか難しいので、（忙しいところ大変かと思いますが議
員さんが積極的に）イベントや行事に参加していただき、
議員さんとの接点が増えると身近な存在となり、意見や要
望が伝えやすくなると思います。

　清水をよくしようというボランティア精神がないとでき
ない仕事でありがたい。議員によって仕事とかけもちして
いる人もいるし収入もそれだけならきつい人もいるかもし
れないし、かけもちしている人は忙しいだろう。議員自体
の意見が聞きたい。実際してみると分かることが多いが、
一般の人には分からない。多いか少ないかなんて体験者で
ないと分からないのではないか。

　活動している方・していない方の差が大きいように思い
ます。今、議員の方々の意識を見直し、町民の人達の期待
を背負って出られたからにはそれなりに活動、人の意見を
聞くのも良いですが流されないように、自分のためではな
く町民のため、町政のため力を出してほしいと思います。
議員の方々にお聞きします。お金のためですか。 町政・
町を良くするために出たのではないですか。

無回答 1.2％
その他 7.1％

このままでよい
　　　5.6％

様々な職業の
人がいたほうが
よい 22.9％

女性を
増やした方がよい
　　25.3％

若い議員を
増やした方が
よい 38.0％

無回答
3.6％試算額の

20万 3千円より
更に上げる
14.1％

試算額の
20万 3千円で
よい 36.0％

現在の 18 万 3千円と
試算額の 20万 3千円の間
9.0％

現在の 18 万 3千円の
ままでよい 32.6％

現在より下げる
　　　4.6％

問15 　４月１日現在、清水町議会議員の平均年齢は67.7歳（53歳～77歳）、
女性議員は１名の状況ですが、今後の議員構成のあるべき姿をどのよ
うにお考えですか。【一つに○】

　　① 若い議員を増やしたほうがよい　156人　
　　② 女性を増やしたほうがよい　104人
　　③ 様々な職業の人がいたほうがよい　94人　　
　　④ このままでよい　23人
　　⑤  その他　29人（年齢・性別を問うこと自体ナンセンス、能力重視、

意欲を持って取り組む人、ヤング層の特別枠を設けては、地域代表制
の取り入れなど）　　※無回答５人

問16 　現在の議員報酬月額は18万３千円であり、平成28・29年の議員の活
動日数に基づく試算では20万３千円になりました。もしあなたが議員
になるとしたら、議員報酬月額はどうあるべきだと思いますか。

　　【一つに○】
　　① 現在より下げる　19人　　
　　② 現在の18万３千円のままでよい　134人
　　③ 現在の18万３千円と試算額の20万３千円の間　37人　　
　　④ 試算額の20万３千円でよい　148人
　　⑤ 試算額の20万３千円より更に上げる　58人　　※無回答15人

無回答
　2.9％現在より増やす

　　　3.4％

現在のままでよい 68.1％

現在より
減らす
　25.5％

問14

問15

問16

　問17では、たくさんの意見や要望をいただきましたので、抜粋して掲載しました。ご協力ありがとうございました。
　いただいた貴重な意見や要望をもとに、議会活性化に向けて今後も調査・検討を行ってまいります。

　５月に開催した「議会報告会と町民との意見交換会」での意見とアンケート集計結果及
び７月に実施した「議会活性化等の町民アンケート」の集計結果を受けて、議会活性化特
別委員会、全員協議会で協議した結果、清水町議会の改選後の議員定数と議員報酬は「現
状維持」（定数13名、議員報酬月額183,000円）とすることに決定しました。

町議会議員の定数・報酬は現状維持とします


